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64ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 20 DE AGOSTO DE 2025 

(a ata desta Sessão está disponível em https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2025/agosto/ata-da-64a-sessao-ordinaria-20-08-2025.pdf/view)    

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Bom dia a todas. Bom dia a todos. Sob a proteção de Deus e em nome do povo 

aracajuano, declaro aberta esta sessão. Convido o vereador Marcel Azevedo para 

compor a Mesa como 1º Secretário. Solicito ao vereador Marcel Azevedo que faça a 

leitura da ata da sessão anterior. 

2º SECRETARIO EM EXERCÍCIO MARCEL AZEVEDO – PSB 

Bom dia a todos. Ata da 63ª Sessão Ordinária, denominada Jornalista Euler 

Ferreira, 44ª legislatura, 19 de agosto de 2025. (Lendo a Ata da 63ª Sessão Ordinária). 

Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, ata aprovada. 

Solicito também ao vereador Marcel Azevedo que faça a leitura do expediente e dos 

avisos. 

1º SECRETARIO EM EXERCÍCIO MARCEL AZEVEDO – PSB – LEITURA 

DO EXPEDIENTE E AVISOS 

Expediente ordinário, dia 20 de agosto de 2025: 

Projeto de Lei nº 282/2025, de autoria da vereadora Selma França. (Leu). 

Projeto de Lei nº 284/2025, de autoria do vereador Breno Garibalde. (Leu). 

Projeto de Lei nº 287/2025, de autoria do vereador Lúcio Flávio. (Leu). 

Projeto de Lei nº 291/2025, de autoria do vereador Milton Dantas. (Leu). 

Projeto de Lei nº 294/2025, de autoria do vereador Maurício Maravilha. (Leu). 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/agosto/ata-da-64a-sessao-ordinaria-20-08-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/agosto/ata-da-64a-sessao-ordinaria-20-08-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/agosto/ata-da-63a-sessao-ordinaria-19-08-2025.pdf/view


 
 
 
Data: 20/08/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 2 de 35 

Projeto de Decreto Legislativo nº 90/2025, de autoria da Mesa Diretora. (Leu). 

Requerimento nº 306/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa. (Leu). 

Requerimento nº 314/2025, de autoria do vereador Breno Garibalde. (Leu). 

Requerimento nº 317/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa. (Leu). 

Requerimento nº 318/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa. (Leu). 

Requerimento nº 319/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa. (Leu). 

Requerimento nº 320/2025, de autoria do vereador Levi Oliveira. (Leu). 

Indicações: 

Indicações nº 1628, 1647 a 1653, de autoria do vereador Iran Barbosa; 

Indicações nº 1655, 1657, de autoria do vereador Maurício Maravilha; 

Indicação nº 1659, de autoria do vereador Lúcio Flávio;  

Indicação nº1661, de autoria do vereador Levi Oliveira; 

Indicação nº 1688 e 1689, de autoria do vereador Iran Barbosa; 

Indicação nº 1690, de autoria da vereadora Selma França; 

Indicação nº 1692, de autoria do vereador Levi Oliveira; 

Indicações nº 1697 e 1700, de autoria do vereador Anderson de Tuca; 

Indicação nº 1701, de autoria do vereador Iran Barbosa; 

Indicação nº 1703, de autoria do vereador Bigode do Santa Maria; 

Indicações nº 1704 a 1709, de autoria do vereador Breno Garibalde. 

Avisos:  

O cerimonial desta Casa informa que acontecerá hoje, às 14 horas, neste 

plenário, a sessão especial em comemoração ao Dia do Maçom, de autoria do vereador 

Elber Batalha.  

Aniversariando hoje, dia 20 de agosto, temos Marcos Leite Franco Sobrinho, 

secretário de Estado do Turismo. Lido o expediente e os avisos, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 
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Mesa Diretora, projeto de decreto legislativo: “Concede licença à vereadora e dá 

outras providências. O presidente da Câmara Municipal de Aracaju faz saber que a 

Câmara Municipal aprovou, e a Mesa Diretora aprovou o seguinte decreto legislativo: 

„Fica concedida à vereadora Moana Rollemberg Marinho Valadares, do Partido Liberal, 

com assento nesta Casa Legislativa, licença para tratamento de saúde, no período de 

cinco dias, de 16 a 20 de agosto de 2025, em consonância com o disposto no Artigo 

104, inciso III, do Regimento Interno desta Casa. Este decreto legislativo entra em vigor 

na data de sua publicação, com efeito retroativo a 16 de agosto de 2025. Palácio 

Graccho Cardoso. Aracaju, 18 de agosto de 2025‟”. Em votação. Não havendo quem 

queira discutir, aprovado. Vamos começar o Pequeno Expediente, convido o vereador 

Lúcio Flávio para fazer o uso da palavra por cinco minutos. Pequeno Expediente.  

LÚCIO FLÁVIO – PL  

Vou declinar, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Marcel. Pequeno Expediente, Vossa Excelência. Vereador Maurício 

Maravilha.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Senhor presidente em exercício, vereador Pastor Diego; senhores vereadores e 

vereadoras; a todos que nos acompanham na TV Câmara, meu bom dia. Hoje, o motivo 

de subir à tribuna, senhor presidente, é por questões que eu trago como tema hoje: a 

segurança viária e rotas escolares. Por que trazer esse tema? Fui provocado pela 

comunidade, por associações também, a respeito da segurança na frente, principalmente, 

das escolas para a colocação, por exemplo, de faixas de pedestres, porque está 

acontecendo uma situação na região da Rua Campos, aqui no bairro São José, em frente 

à escola Atheneu Sergipense, e lá o que eu quero entender é o porquê dessas faixas 

serem colocadas justamente nas esquinas, e acaba até causando um transtorno também 

no trânsito, porque… Eu peço que Thiago coloque, tem uma imagem ilustrativa aí, que 

mostra como se comporta hoje lá. As faixas estão dispostas dessa forma como está na 

imagem, o veículo acaba travando o fluxo, porque, se tem a faixa de pedestre e passa o 

pedestre, o veículo tem que, necessariamente, parar para dar prioridade ao pedestre 

passar. Ontem mesmo contatei o Nelson Felipe, o superintendente da SMTT, e ele se 

prontificou, disse que já existe um estudo para fazer isso na frente das escolas 
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municipais e também estaduais, visto que a via é de responsabilidade do município. E 

eu captei imagens dos alunos atravessando a escola sem nenhuma faixa de pedestres, 

onde alunos, professores e os pais acabam disputando espaço com os veículos, causando 

um certo tipo de – com certeza – transtorno e também arriscando as vidas desses jovens. 

Então, é um tema extremamente importante e, ao mesmo tempo, eu quero propor algo 

que seja simples e eficaz, que seria instituir as rotas escolares seguras em Aracaju, que é 

justamente o tema que eu trago aqui, da segurança viária e das rotas escolares para 

que… A gente poderia começar, por exemplo, pegando dez escolas prioritárias. Por que 

prioritárias? Porque seriam aquelas escolas onde o fluxo de ocorrência é maior, o fluxo 

também de carros ali naqueles locais é maior. Pegando essas dez como teste para que a 

gente venha a incluir nesse pacote, por exemplo, as faixas elevadas de pedestre, o 

reforço de sinalização horizontal e vertical, tempos semafóricos ampliados para a 

travessia e a implantação de Zonas 30 no entorno dessas escolas. E o que seria a Zona 

30, quando eu falo? Seria mais ou menos um cinturão de proteção no entorno da escola 

para que os motoristas, de fato, priorizem a travessia dessas pessoas, dos pedestres, e 

também priorizem as vidas que por ali estão transitando naquelas vias. A Zona 30, aqui 

como está em tela, justamente, vai proporcionar uma velocidade máxima permitida de 

30 km por hora, o risco de atropelamento é baixo, o ambiente urbano mais seguro e 

humano. Já na via comum, que é a que existe hoje nos entornos, por exemplo, do 

Atheneu Sergipense, que é o exemplo que eu trouxe aqui hoje à tribuna, é como existe 

lá hoje, que é a via comum, que é a velocidade máxima permitida de 50 km/h, o risco de 

atropelamento é elevado e o ambiente urbano mais limitado. Então, eu trago hoje, 

senhoras e senhores, essa preocupação. Sei que o superintendente Nelson Felipe não 

medirá esforços para, nos próximos dias, a gente já estar fazendo esse tipo de 

implantação para trazer mais segurança aos alunos, aos professores e aos pais. E, 

também, aproveito para dizer aos senhores que nos próximos dias, ainda esta semana, 

visto que já foi conversado com o Nelson, estarei encaminhando o requerimento para a 

SMTT, para a educação também e para a EMURB, para que nos apresentem, nos 

próximos 30 dias, um plano com mapeamento de pontos críticos por escola, o 

cronograma de execução em 90 dias e o relatório trimestral de resultados, com 

participação de diretores, pais e conselhos escolares. Fica aqui esse meu pedido e, 

também, a minha preocupação. Muito obrigado e que Deus nos abençoe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 
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 Vereador Joaquim da Janelinha, para poder assumir a presidência, por favor.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – ORADOR  

Bom dia, vereadoras e vereadores. Bom dia à Mesa composta pelo vereador 

presidente Joaquim da Janelinha nesta sessão. Bom dia ao povo de Aracaju que nos 

acompanha esta manhã através dos canais de comunicação, TV Câmara, Youtube, 

Instagram. Bom dia aos assessores aqui presentes, à população aqui presente. Eu quero 

aqui registrar, mais uma vez… Quanto mais eu me debruço sobre esse caso, mais 

indignado eu fico. Eu quero registrar aqui a minha indignação com o fato que tem 

ocorrido no nosso país, que é um inquérito policial que deveria acontecer de forma 

sigilosa, mas o inquérito policial que ocorre na Polícia Federal, e informações foram 

vazadas para a TV Globo e para canais de comunicação, demonstrando que, de fato, não 

há a imparcialidade e o zelo que deveriam existir, em que um homem extremamente 

respeitado, sobretudo pelo segmento cristão-evangélico, que é o pastor Silas Malafaia, 

tem sido alvo de investigação e, quando a gente vai fazer uma apuração do inquérito, 

pelo qual ele está sendo investigado, os crimes ali citados são estarrecedores. O pastor 

Silas Malafaia está sendo investigado no inquérito que está avaliando coação no curso 

do processo, obstrução de investigação, organização criminosa e tentativa de abolição 

violenta do Estado Democrático de Direito. Quem conhece o pastor Silas Malafaia, 

pastor presidente da Igreja ADVEC, no Rio de Janeiro, e com várias filiais no Brasil, 

percebe a postura firme que ele tem, a postura coerente que ele tem, um homem 

inteligente, culto, preparado, que discute, estritamente na sua rede social, a legalidade, a 

sua oposição contra atos ditatoriais do Supremo Tribunal Federal, sobretudo do ministro 

Alexandre de Moraes, mas, em nenhum momento, há qualquer citação ou incitação à 

violência, há qualquer atitude duvidosa ou sequer o pastor Silas Malafaia participou de 

qualquer reunião, de qualquer ação do que aconteceu no dia 8 de janeiro. O pastor Silas 

Malafaia tem sido uma voz, um instrumento que tem denunciado muitos abusos do 

Supremo Tribunal Federal, denunciado os abusos do ministro Alexandre de Moraes, 

porém, tudo ocorrendo de forma ordeira, exercendo a sua liberdade de expressão na sua 

rede social e sendo investigado, participando do inquérito policial, como se fosse 

alguém com o propósito de atentar contra o Estado Democrático de Direito. Se esse 

homem começar a responder criminalmente e ficar impedido de exercer a sua liberdade 

de expressão, nós, de fato, não estamos mais na democracia, mas sim numa ditadura da 

toga, que o Supremo Tribunal Federal determina aquilo que acontece em nosso país. 
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Então, todo o nosso apoio contra esse inquérito sem pé e sem cabeça que tenta 

investigar o líder religioso que tem se posicionado contra absurdos que têm acontecido 

no nosso país, sobretudo as penas desproporcionais do dia 8 de janeiro. E agora já tem 

uma convocação, se isso for considerado golpe, já tem uma convocação, que é para o 

próximo dia 7 de setembro, que todos os conservadores estejam na rua, ou nas ruas, em 

todo o país, se posicionando, demonstrando a sua indignação contra o atual desgoverno 

que nós vivemos em nosso país e contra ações abusivas, ilegais do Supremo Tribunal 

Federal, especialmente do ministro Alexandre de Moraes. Se isso for considerado golpe 

ou atentar contra o Estado Democrático de Direito, não é só o pastor Silas Malafaia que 

tem que estar nesse inquérito, não, é muita gente em nosso país, e eu ainda me incluo no 

meio, porque eu jamais vou deixar de me posicionar e defender aquilo em que acredito, 

os valores que defendo e os princípios dos quais não abro mão, custe o que custar. 

Muito obrigado a todos. Bom dia. Fiquem com Deus. Forte abraço, meu amigo vereador 

Camilo, que escuta atentamente o nosso discurso. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Dando sequência ao Pequeno Experiente, a vereadora Professora Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia, vereadores, vereadoras. Bom dia às assessorias, a todas as pessoas que 

nos acompanham nessa manhã de hoje, aos meios de comunicação e a você que está nos 

acompanhando. Vou começar pela minha autodescrição: sou uma mulher branca, de 

estatura média; uso os cabelos pintados de roxo na altura do queixo, cacheados; uso 

óculos vermelho; estou hoje com um blazer cremezinho bem claro e estou com uma 

blusa de girassol, com colar de flores, com brinco também de flores amarelas. Porque 

nós temos, todos os dias, nós, mulheres, que nos levantarmos e nos reafirmarmos pela 

nossa coragem, pela nossa luta e pelo amor que nós também construímos todos os dias. 

Não é pelo ódio, mas pelo amor. Quero dizer que hoje, nesta manhã, eu quero iniciar 

parabenizando a Universidade Federal de Sergipe, onde eu participei, ontem, da 

abertura do primeiro seminário coordenado pela professora Tereza Martins, que é a 

coordenadora das políticas afirmativas da Universidade, cujo seminário tratou das 

políticas afirmativas e inclusão. Essa grande pesquisadora, essa grande mulher 

quilombola, que, em breve, será nomeada pró-reitora de ações afirmativas da nossa 

universidade. Isso é uma ação muito importante, fruto de todo o processo democrático 

que elegeu, vereador Maurício, recentemente, dois professores para assumir a direção da 



 
 
 
Data: 20/08/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 2 de 35 

nossa universidade: o professor André Maurício e a professora Silvana Bretas. E esse 

trabalho da política de ações afirmativas é importantíssimo que a gente acompanhe, que 

a gente também contribua para fortalecer, porque isso só é possível se a gente continuar 

defendendo uma universidade autônoma, democrática, com condições de atender a toda 

a população que sempre foi alijada do seu direito a estar em um curso superior. 

Inclusive, no desgoverno de Jair Messias Bolsonaro, que fez sérios cortes, e foi essa 

população – exatamente a população negra, indígena, quilombola, LGBT, pessoas com 

deficiência – que mais sofreu com a falta de política pública e com os cortes na 

educação. Então, vida longa ao trabalho da professora Tereza e a todos os estudantes 

que estão na universidade, e que a gente vai continuar lutando… Porque, agora, são 10 

anos da política de cotas e nós queremos avançar também para as cotas trans em todas 

as universidades públicas, além das cotas que nós já temos, mas nosso objetivo maior é 

a universalização da educação superior para a sociedade brasileira, como um direito 

garantido que tem na própria Constituição Federal, a universalização do acesso, para 

que a gente não precise de cotas no futuro. Esse é o horizonte estratégico, mas, se a 

gente não tem hoje a condição equânime da entrada das pessoas que assim se estruturam 

para estar na universidade, nós ainda precisamos das cotas, precisamos fortalecer as 

cotas, para que a gente possa continuar defendendo o direito de toda essa população. 

Quero aqui também dizer que tenho recebido várias demandas dos bairros e também 

tenho visitado alguns bairros, ido aos bairros, como sempre faço, para ver as questões 

de infraestrutura, da educação, dos órgãos públicos. Nesta semana, nós fomos ao bairro 

Lamarão. Nós temos aqui uma demanda, fui às escolas do bairro Lamarão, creche, IMF, 

mas também fui ver uma rua, que já é uma demanda antiga, uma travessa que tem no 

bairro Lamarão, que está com problema seríssimo de saneamento. É o esgoto, que foi 

construído pela prefeitura anos atrás, mas que precisa ser refeito agora; precisa ver 

quem é que vai, realmente, reformar e fazer esse esgoto, que ele enche de tempo em 

tempo, causa sérios problemas. Isso é uma rua que já está toda danificada e também tem 

uma escada, que nós também já solicitamos na gestão anterior. Nesta, gestão já fizemos 

a indicação e vamos cobrar agora que seja garantido o direito dessa população de 

transitar, de chegar até a avenida, que elas sofrem sérias... Aí são crianças, idosas, que 

passam por essa escada, que foi construída pela própria população, porque não tem a 

acessibilidade correta dessa rua para a avenida que corta essa parte, que é a Euclides 

Figueiredo. Também quero denunciar aqui que tanto a Avenida Euclides Figueiredo 

quanto a Visconde de Maracaju estão com buracos enormes. É preciso ter uma operação 
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urgente nessas duas avenidas, porque uma delas, inclusive, tem crateras próximo ao 

terminal de ônibus, o que provoca acidentes, dificulta a mobilidade das pessoas e dos 

carros. Então, nós estamos aqui fazendo as indicações para todos os bairros. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Bigode é o próximo no Pequeno Expediente. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, Pastor Diego. Bom dia, colegas vereadores; meu 

amigo Roberto Bonfim; meu amigo Tiago, aqui nos comandos das imagens. Bom dia a 

todos da imprensa, meu amigo Chico de França, meu amigo Charles na portaria, meu 

amigo Eron Ribeiro. A todos da imprensa e a todos os servidores desta Casa, um abraço 

a todos e um bom dia. Um bom dia à minha amiga Selma França; à minha amiga Sonia 

Meire, vereadora do PSOL. Senhor presidente, eu venho aqui, ao uso desta tribuna, no 

dia de hoje, para pedir ao meu amigo Hugo, presidente da EMSURB. Hugo, eu lhe 

peço, outra vez, e sempre estou lhe pedindo, é um dever nosso – nós, parlamentares – 

pedirmos aos órgãos públicos para servir as comunidades e, principalmente, as 

comunidades que mais necessitam, que são as comunidades das periferias. Eu quero 

pedir, Hugo, que a limpeza… Você já mandou limpar uma vez, mas, com os tempos de 

chuva, vereadora Selma França, o mato vem com força. Bem adubadinha a terra, o mato 

vem ali no 17 de Março, nos apartamentos, como o senhor já nos atendeu esta limpeza 

na época, e fez, mas está precisando de novo. Eu passando hoje, pela manhã, que eu 

gosto de fazer caminhada por ali, e eu vejo o mato muito grande, muito grande, nas 

portas daqueles apartamentos. Eu gostaria de saber até quando nós vamos cobrar a 

situação desses apartamentos, vereador Joaquim da Janelinha, porque eu acho que todos 

os colegas vereadores conhecem ali, inclusive o vereador Levi, que sempre anda ali 

naquela região. Vereador Levi, a situação é dramática, o mato tomando conta dos 

“oitãos”, das laterais, das portas dos apartamentos, porque não tem um calçamento de 

paralelepípedo, não tem um asfalto, não tem uma grama, só tem mato e terra na época 

do verão. E, pior, é que eu venho cobrando isso. Eu sei que eu não tenho a competência 

que a Defesa Civil tem, que são técnicos, eu não sou técnico, mas eu fico observando o 

tempo, vereadora Sonia Meire, o vento fica cavando os alicerces daqueles apartamentos 

e descobrindo o alicerce todo, eu fico pensando: “Meu Deus, aqui, qualquer coisa pode 

acontecer um desastre aqui. Deus o livre”. Mas eu faço esse pedido ao presidente da 

EMSURB, pessoa muito boa, nos atende, e que dê um trato, como diz a história, ali, 
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tanto na primeira etapa, como também na segunda etapa, naqueles apartamentos do 17 

de Março. E quero pedir também aqui ao presidente da EMURB, Sérgio Guimarães. 

Sérgio, mande sua equipe até esses apartamentos lá na primeira etapa. A primeira etapa 

não é tanto, porque tem calçamento, em muitas partes tem calçamento. Agora, a 

segunda etapa não tem calçamento em canto nenhum, em canto nenhum nas laterais 

daqueles apartamentos. Então, mande sua equipe técnica lá e veja com carinho a 

situação daquele povo que tanto precisa ali de um olhar mais carinhoso do poder 

público, vereadora Selma França. É assim a situação que se encontra naqueles prédios. 

E a gente fica cobrando, sempre cobrando das autoridades. Cobrando não, pedindo. 

Pedindo. E eu faço esse pedido com muito carinho e muita atenção para que os senhores 

tenham com esse povo que tanto precisa do poder público. Muito obrigado e que Deus 

abençoe. 

PRESIDENTE E EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

O próximo orador é o vereador Camilo Daniel. Vereador Elber Batalha, Vossa 

Excelência no Pequeno. Vai para o Grande? Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – PELA ORDEM 

Presidente, só me esclareça, por favor, como é que está? Eu tentei acessar 

através do notebook, não consegui. Como é que está a minha posição? Treze? Não, vou 

para o Pequeno. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente Pastor Diego. Bom dia, senhoras e senhores 

vereadores por Aracaju. Estamos sentindo muita falta da nossa colega de trabalho, 

Perereca. Perereca sofreu um leve acidente, desejamos, desde já… Foi na semana 

retrasada, mas um forte abraço, Perereca, que Deus te abençoe e pronta recuperação, 

mas não use mais a camisa do Confiança, não, que você sofreu um acidente com ela, 

acaba traumatizando. Eu vou dar uma camisa alvirrubra, camisa número 9, atacante. 

Roberto gosta, não é? Nós tivemos, senhoras e senhores vereadores por Aracaju, a 

informação, semana passada, que o senhor Nelson Felipe, que o senhor Sidney Thiago, 

que o senhor Itamar Bezerra viriam a esta Casa, vereador Levi Oliveira, para explicar a 

compra dos ônibus elétricos, mas até o momento, nada. Era na semana passada, não 

vieram. Aí a informação que nos chegou, através dos nossos colegas, Maurício 

Maravilha, é que seria ontem, na terça-feira, nada. Aí, é na quarta, nada. Quinta-feira, 
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amanhã, estamos aguardando com muita expectativa, não só nós, vereadores, 

independentemente de situação ou oposição, mas a população, para, teoricamente, nos 

convencerem dessa informação de que não há superfaturamento. Mas eu gostaria de 

botar um vídeo que eu publiquei nas minhas redes sociais, um vídeo simples, mas é o 

trabalho do nosso dia a dia. Por favor, Thiago, por gentileza. Deixa tia Selma aí um 

pouquinho. (Exibição de vídeo). Está bom. Senão vai repetir, aí eu vou me emocionar. 

Eu vou me emocionar, é muita coisa. Então, veja, quando nós subimos nessa tribuna, 

não subimos com nenhuma alegria e felicidade em evidenciar a mentira de um ou outro 

cidadão que ocupa um cargo público. Não é o meu... Não me sinto bem, Maurício, mas 

não posso me furtar em silenciar com mentiras, inverdades, injustiças, sendo 

propagadas e nós ficarmos calados, inertes, parados, em silêncio. Eu quero, mais uma 

vez, informar a verdade em meio às mentiras, eu quero informar categoricamente que, 

até hoje, Marcel, Aracaju não tem o aval da Secretaria do Tesouro Nacional para a 

aquisição dos ônibus. A última movimentação, segundo a Secretaria do Tesouro 

Nacional, foi no dia 13 de agosto, vereador Camilo, só lembrando que os ônibus 

elétricos chegaram em Aracaju, estão em Aracaju, circularam, rodaram, cobrando 

passagem das pessoas mais simples de Aracaju, e a prefeita diz que não houve nem 

pagamento. E a culpa é de quem? É sua, Camilo? É sua, Maurício? Vereador Fábio 

Meireles… 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

O próximo orador é o vereador Iran Barbosa.  

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas parlamentares. Bom dia a todos 

que acompanham a sessão. Bom dia à minha assessoria que está ali acompanhando tudo 

aqui. Hoje, vieram fazer uma gravação importante para o nosso Agosto Lilás, muito 

bem. Cumprimentar a todos que acompanham a sessão, senhor presidente. E quero 

começar utilizando este espaço para aproveitar e me somar a todas as pessoas que estão, 

neste momento, unindo forças, energias positivas, para parabenizar uma figura muito 

importante aqui no cenário da nossa cidade, do nosso estado, importante não apenas, 

mas especialmente para aqueles que têm respeito às religiões de matriz africana. Eu 

quero, daqui, mandar um grande abraço para a nossa querida mãe Marizete, a nossa 

Marizete Silva Lessa, que está nessa quadra comemorando não apenas os seus 95 anos 

de idade, mas os seus 85 anos de iniciação. Eu quero daqui cumprimentá-la, 
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cumprimentar todo o patrimônio religioso, cultural, espiritual que mãe Marizete 

representa. Ela que é uma figura respeitada, não apenas entre aqueles que cultuam as 

religiões de matriz africana, mas é muito respeitada por autoridades, é muito respeitada 

na comunidade em que o Abassá São Jorge está inserido, ali no bairro América, é 

respeitada ali pelos padres capuchinhos que conhecem o trabalho que ela faz e com 

quem ela tem boa relação, é respeitada entre figuras e sacerdotes de outras 

denominações religiosas. Então, eu gostaria aqui de mandar um abraço, da tribuna da 

Câmara Municipal, para ela e para todos aqueles que vêm preservando como ela, 

historicamente, a memória e a religião desse povo tão importante na formação histórica 

e cultural do nosso país, do nosso estado. Um abraço, mãe Marizete, um abraço a todos 

aqueles que fazem o Abassá São Jorge, um abraço a todos aqueles que, a partir da sua 

formação, foram também criando outras raízes e outros locais de culto a essa religião. 

Uma religião que continua sendo muito perseguida, uma religião que enfrenta 

incompreensões inadmissíveis. Eu me lembro, aqui nesta Casa, no meu primeiro 

mandato de vereador, de que, para denominar a rua em que fica o Abassá São Jorge, 

dando o nome de Rua Mãe Nanã, em homenagem à mãe de Mãe Marizete, que foi a 

pessoa que ali tinha construído a história lá no bairro América, aqui eu enfrentei 

dificuldades, a partir de uma concepção, de uma visão religiosa distorcida, mas 

conseguimos a aprovação, a partir da compreensão dos colegas parlamentares, mas da 

presença e da pressão da comunidade do Abassá São Jorge aqui entre nós, foi 

importante para que nós pudéssemos garantir aquela vitória. Eu quero, então, portanto, 

abraçar Mãe Marizete e, abraçando, abraçar todos aqueles, repito, que preservam a 

memória, a tradição, a cultura e a espiritualidade dos povos de matriz africana. Mas 

quero também, senhor presidente, na segunda parte dessa minha fala, quero fazer 

menção a um requerimento que hoje foi lido no expediente e peço à Mesa as diligências 

necessárias para que a gente consiga aprová-lo em tempo. É um requerimento com um 

pedido de realização de audiência pública, já está tudo acertado com o cerimonial, para 

que nós, no próximo dia 26 de agosto, possamos realizar uma audiência pública com o 

tema: “Juventudes e Políticas Públicas em Aracaju”. Assim mesmo, juventudes no 

plural para demonstrar a pluralidade da juventude, a complexidade das juventudes que 

nós temos na nossa cidade, no nosso país e no mundo. A ideia é nós debatermos as 

políticas públicas dessa cidade voltadas para a população juvenil. No último dia 12 de 

agosto, nós comemoramos o Dia Internacional da Juventude e existe uma preocupação, 

nesse ano, no mundo inteiro, em buscar compreender como as políticas públicas estão 
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alinhadas com os objetivos do desenvolvimento social ligados à questão juvenil, ligados 

às necessidades juvenis, e nós queremos trazer aqui para Aracaju também esse debate. 

Isso será feito no próximo dia 26 de agosto e eu espero contar com a presença dos 

colegas e também daqueles que têm interesse em discutir o protagonismo juvenil, para 

que nós não tenhamos a cidade silenciando a respeito dessas políticas tão importantes. 

Era isso, senhor presidente. Agradeço a oportunidade. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vamos dar início agora ao Grande Expediente, a primeira oradora é a vereadora 

Selma França. 

SELMA FRANÇA – PSD – ORADORA 

Bom dia a todos e a todas. Quero saudar a Mesa com o nosso presidente em 

exercício, Pastor Diego. Também agradecer a cada um que nos acompanha pela TV 

Câmara, acompanhando de perto o trabalho desta Casa, que é a Casa do Povo 

aracajuano. Hoje, subo a esta tribuna para prestar contas e destacar uma demanda 

importante, principalmente para a Zona de Expansão, que sempre tem nos procurado. 

No dia 13 de agosto, protocolei uma indicação e, graças a Deus, prontamente fomos 

atendidos. Thiago, por favor. A Rodovia Professor Eduardo Cabral de Menezes, no 

bairro São José dos Náufragos, agora com uma sinalização, dando mais visibilidade aos 

redutores de velocidade e trazendo atenção para os motoristas que passam por ali. E, 

logo adiante, temos a Escola Municipal Maria Carlota, que atende cerca de 170 alunos. 

Então, sinalizar essa via não é só organizar o trânsito, é cuidar da segurança das nossas 

crianças e de todos os pedestres. Quero aqui agradecer ao presidente e superintendente 

da SMTT, ao diretor e, em especial, ao servidor Vitor Meireles, que sempre nos recebe 

de boa vontade e dá agilidade às demandas que levamos. Ontem também nós estivemos 

no Guaxuma e já constatamos que os ônibus escolares estão entrando e circulando na 

comunidade, levando os estudantes até perto de suas casas. Isso faz diferença no dia a 

dia das famílias. Reafirmo aqui meu compromisso com o povo aracajuano. Política se 

faz no chão, de porta em porta, de bairro em bairro, ouvindo e atendendo o cidadão. E o 

meu mandato vai bater à porta de qualquer poder, sempre com respeito, mas com 

firmeza, para que os anseios do povo de Aracaju encontrem solução. Muito obrigada, 

senhor presidente, senhores vereadores, e vamos à luta, porque o povo tem pressa. 

Muito obrigada. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

O próximo orador é o vereador Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente em exercício, vice-presidente desta Casa, Pastor 

Diego; vereador Joaquim da Janelinha, que compõe a Mesa; Roberto Bonfim; Isabele. 

Bom dia a todos os técnicos desta Casa, aos assessores, jornalistas. Vereadores e 

vereadoras, pessoas que nos acompanham através das redes sociais da TV Câmara. 

Como sempre, faço a minha autodescrição, em respeito às pessoas cegas e com baixa 

visão: sou uma pessoa preta; usando um terno azul-marinho, camisa interna rosa, 

gravata vermelha; uso um bottom da Câmara Municipal de Aracaju; óculos de armação 

quadrada de cor escura; cabelo preto, baixo, já grisalho; barba por fazer e, ao fundo da 

minha imagem, um painel ripado. Senhor presidente, ontem, o excelentíssimo vereador 

Ricardo Vasconcelos trouxe a esta Casa a preocupação com os esgotos que são 

derramados nos canais de drenagem em Aracaju. A gente sabe que Aracaju tem 

esgotamento sanitário em diversas áreas, mas a gente vem sempre cobrando aqui, nesta 

tribuna, que essa infraestrutura chegue a bairros que ainda não a possuem. Os bairros 

que compõem a chamada Zona de Expansão ainda carecem muito dessa infraestrutura. 

Eu encaminhei para Marquinhos, para Thiago, alguns vídeos. Eu estou sempre batendo 

na mesma tecla, porque, em algumas situações, a EMURB tem buscado dar um alívio 

para a população que mora nos bairros da expansão, com materiais que são paliativos 

em virtude de não ter a possibilidade de serem feitas essas obras definitivas. Thiago, 

mostra alguns vídeos, por favor, para ver se a gente consegue passar um pouquinho do 

que a gente planejou para falar sobre hoje. Consegue abrir, Thiago? Tem um vídeo que 

é um alagamento de uma casa, esse especificamente não é na Zona de Expansão. Vê se 

você consegue identificar qual é, Thiago. Abra aí. Se você abrir, eu sei qual é. Pronto. 

Esse aí... No Robalo, a EMURB esteve passando um material, aquela piçarra, e acabou 

elevando um pouco, porque não tem como você depositar esse material sem elevar o 

nível da rua. Justamente, a chuva veio e, em algumas casas, a água… Melhorou a 

passagem de veículos e tal, mas essa água serviu de passagem para essa residência em 

específico. E a gente recebeu uma mensagem às 2h da manhã, porque as pessoas 

acreditam que podem nos acionar a qualquer hora, num momento de aflição. Depois a 

gente reflete sobre isso. Duas horas da manhã, a pessoa manda uma mensagem, mas ela 

estava aflita, com seus móveis sendo danificados. E a gente sabe da boa vontade que a 
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EMURB tem, neste momento, de poder levar a essas ruas essa melhora, esse paliativo 

de maneira imediata, mas também tendo a necessidade de que essa infraestrutura 

chegue. Tem mais vídeos, Thiago, por favor. Vamos lá. Essa é uma casa na Coroa do 

Meio, que fica próxima à Avenida Desembargador Antônio Góes, que é a Avenida que 

margeia toda aquela região onde tem o Museu do Mangue, que está deteriorado, e 

algumas praças. Pode parar aí, Thiago. O vereador Ricardo, ontem, falou sobre o 

entupimento das galerias de águas pluviais, que, muitas vezes, são confundidas com a 

rede de esgoto. O morador Marcos, da Coroa do Meio, me trouxe essas imagens, que 

mostram a condição dessas águas, do esgoto dele entupido, que não chega a ter acesso à 

drenagem. Então, a gente fica muito preocupado, porque Aracaju ainda continua com 

muitas chuvas, e o que Ricardo trouxe ontem, através, vereador Joaquim, daquele carro 

que tem uma câmera acoplada, no momento da sucção, ele consegue ver a condição em 

que essas galerias de drenagem das águas pluviais e de esgoto se encontram. Essa 

preocupação deve ser levada a todos os bairros onde a gente tem visualizado 

alagamentos, porque aí vai ser detectada qual a situação real em que essas galerias se 

encontram. Como é que, ontem, o presidente apresentou essa aqui e ele falou aqui, acho 

que é Ponto Novo ou é 13 de julho, ele fala sobre locais onde as pessoas... Ponto Novo, 

não é, Professora? Locais onde as pessoas têm a quem reclamar com maior facilidade e 

acesso aos órgãos públicos. Imagine os locais ainda que não se sabe identificar quais 

são os motivos desses alagamentos. A gente precisa que esse caminhão chegue, 

vereador Joaquim, a mais bairros para detectar a real situação, para que esses 

alagamentos sejam evitados. Então, não é só a chuva, mas é a condição em que essas 

galerias se encontram que pode estar influenciando nos alagamentos de toda a cidade. 

Então, há a nossa preocupação. O morador Marcos, da Coroa do Meio, nos trouxe essa 

problemática. E nós, no início do nosso mandato, falamos das galerias de águas pluviais 

que foram aterradas por causa da queda do avião na Coroa do Meio, ali na região do 

Mangue, onde sedimentos foram depositados para que o acesso dos caminhões para a 

retirada desse avião fosse feito. Então, mais uma vez aqui, eu chamo a atenção da 

EMURB para que possa dar uma olhada nas galerias da Coroa do Meio, aquelas que 

margeiam a Avenida Desembargador Antônio Góes. Vereador Fábio Meireles. 

FABIO MEIRELES – PDT – APARTE 

Vereador Sargento Byron, eu estava acompanhando quando Vossa Excelência 

colocou a imagem daquela rua piçarrada, que foi elevada a rua, e a água, por conta da 
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chuva, acabou adentrando na casa da pessoa. Ela, desesperada, de madrugada, procurou 

Vossa Excelência. Eu comecei a rir um pouco aqui, diante dessa dificuldade, porque já 

aconteceu comigo. Depois de tanta luta, lá no Jardim Bahia… Não tinha sido feito nada 

ainda, em definitivo, até então, e os paliativos eram muito importantes, e aí nós 

colocamos piçarra, daqui a pouco, bateu uma chuva. Meu amigo, o que tinha sido de 

“parabéns”, “muito obrigado”, “estamos juntos”, se revoltou, Joaquim e Pastor Diego. 

“Como é que você pede para que a prefeitura faça uma intervenção dessa? Era melhor 

quando não tinha nada, que não inundava a minha casa”. Mas a luta que nós travamos 

diariamente é uma luta para que aconteça o definitivo: a drenagem, a pavimentação, se 

possível, casada com isso, o esgotamento sanitário, porque é a obra que vai trazer 

dignidade para aquela população. Mas, até chegar nesse ponto, o que a gente quer é o 

sorriso daquelas pessoas vendo que a nossa atuação, como é a de Vossa Excelência, é 

uma atuação efetiva, independente de ser num momento ali que é temporário ou não, 

mas você que está assistindo aquela população. Eu quero dizer a Vossa Excelência que, 

nessas dores e alegrias, você não está sozinho, não. Eu já passei por isso e quero dizer 

uma coisa? Logo, logo essa população vai estar sorrindo, porque tem um representante 

que bate à porta e luta por eles. Parabéns, Sargento Byron. Deus abençoe a sua vida e 

continue nessa jornada, cara. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Muito obrigado, vereador Fábio. A gente traz essa problemática porque, às 

vezes, recai sobre a gente inúmeras responsabilidades que não são nossas, não é, 

professora? E Aracaju caminha e espera muito a nossa participação para esse 

desenvolvimento, vereadora Selma. Eu sei que a senhora tem uma preocupação muito 

grande, a senhora citou hoje a região da Guaxuma, lá no bairro Robalo. Reiteramos 

inúmeros pedidos ao diretor de obras, o Diego, e aquela região sofreu intervenção de 

paliativos. O material fresado chegou em algumas ruas lá, a pedido da comunidade, 

mas, enquanto não tem esse material que não é definitivo, como material fresado, que 

viabiliza o acesso aos locais sem causar tanta poeira, como é o caso do material da 

piçarra, vereador Joaquim, Aracaju vai precisar justamente disso, de algumas 

pavimentações que precisam ser refeitas, que esse material seja destinado a essas 

regiões, que ainda esperam pela infraestrutura definitiva. É fato, aqui a gente tenta todos 

os dias apontar os problemas de Aracaju e direcionar através dos instrumentos que a 

Câmara tem, que são as indicações, os requerimentos, entre outros, para que os órgãos 
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do Executivo tomem providências. E, aqui, quando a gente traz uma problemática como 

essa, é no sentido de colaborar com a gestão, é no sentido de trazer a proximidade da 

população com o poder público. Vereador Bigode.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE  

Sargento Byron, eu quero lhe parabenizar pela sua preocupação com o nosso 

povo, que tanto precisa, principalmente quando se fala em meio ambiente. Eu quero 

falar, Sargento Byron, da situação do canal Santa Maria, porque aquele canal recebe 

todos os esgotos sanitários sem tratamento. A Deso, na época, fez duas caixas de 

tratamento: uma ali na rótula do 17 de Março, acho que o senhor sabe, aquela caixa de 

tratamento não funciona; outra no São Lucas, na Rua União, também não funciona. Não 

tem mais um marisco naquela região, Sargento Byron. Não tem mais um caranguejo, 

não tem mais um aratu, não tem mais nada ali. Tem um lugar, a gente chama... Até seu 

Dequinha, é um ditado lá do… Até seu Dequinha. Não tem mais um marisco, mais 

nada, porque a água que recebe é água de esgoto sem tratamento. E logo em frente à 

Escola João Oliva e à Creche Tia Rute, que fica ali na rótula do 17 de Março, ali, aquele 

canal a céu aberto, e eu venho cobrando do poder público, há muita gestão, que, pelo 

menos, naquela parte ali do Jael Patrício, porque funciona aquela escola, o CRAS, agora 

a FUNDAT, que a prefeita Emília Corrêa levou a sede da FUNDAT para ali, e está lá a 

céu aberto, sem tratamento, o esgoto. Muito obrigado pelo aparte. Que Deus te abençoe, 

Sargento Byron.  

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Na semana passada, a gente falou aqui sobre as 86 ruas que vão ganhar essa 

infraestrutura básica da prefeitura, que é drenagem, esgotamento sanitário e 

pavimentação. E, hoje pela manhã, Professora Sonia, eu conversava com o vereador 

Breno sobre a preocupação dessas novas ligações que vão acontecer, que elas devem 

acontecer na própria rede de esgoto que vai ser criada e que tenha tratamento, porque se 

houver, justamente, essa melhoria que as populações esperam – Mosqueiro, São José, 

Areia Branca, Robalo e também Gameleira –, que elas venham direcionadas e que essa 

estação de tratamento aconteça para que não seja derramado na drenagem das águas 

pluviais, que é o canal maior que está em fase de obras da Zona de Expansão, e não 

venha a prejudicar o manancial do Rio Vaza-Barris. Com a palavra, Professora Sonia 

Meire. 
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PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE 

 Primeiro, para dizer da importância do trabalho que o senhor também 

desenvolve. Eu moro na Coroa do Meio, eu sei que o senhor atua muito ali na Atalaia, 

na Coroa do Meio também, e acho que a gente precisa reforçar as indicações que nós 

temos feito, que não é de agora. Sei também que o senhor já teve outras indicações na 

gestão anterior, para a gente conversar… Inclusive, na próxima terça-feira, eu estou 

com um horário na EMURB, para tratar do conjunto das indicações que os vereadores 

têm feito, inclusive as nossas, em determinadas áreas, que são muito antigas e que as 

coisas não conseguem avançar. A Coroa do Meio, para além dessa avenida que margeia 

o mangue, dentro também da Coroa do Meio, nas outras ruas, nós temos problemas 

sérios quando há um período de muita chuva, que a maré enche e a água retorna. Então, 

nós precisamos mesmo de muito mais carros para fazer isso e de uma política de 

saneamento, que seja revista nos bairros, envolvendo inclusive a SEMA e a ADEMA, 

porque agora está sendo feita a construção do anel viário. Eu passei por lá hoje de 

manhã bem cedo, que eu fui caminhar ali, e vi o tamanho das estacas, tudo que está 

sendo feito. Aquela região vai ser profundamente ainda mais atingida com a questão 

ambiental. E se a gente não tiver a recuperação do mangue, enchentes vão acontecer 

mesmo com esse processo de drenagem. Então, acho que a gente precisa realmente ter 

uma atuação e a prefeitura apresentar um projeto conjunto e solicitar também que o 

estado… Porque essa questão não passa só pelo município, é uma questão estadual, tem 

que ter recursos federal, estadual e municipal. Outro ponto importante… Eu falo em 

outro momento, porque tem a ver com a questão da Zona de Expansão, que a gente está 

vendo alguns dados que não batem nos contratos de macrodrenagem e o que está sendo 

feito, e tem riscos da gente ter a poluição do Rio Vaza-Barris. Obrigada. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

 Professora, a gente ouvia muito dos mais velhos, dos mais antigos, que aquele 

mangue da Coroa do Meio, onde há o canal Santa Maria, era navegável. Hoje, ele está 

com uma profundidade que nem se pode chamar de profundidade, você praticamente 

pode atravessar de um lado ao outro caminhando. Então, essa também é uma 

preocupação nossa. Enfim, só para que a gente possa dar um encaminhamento à 

EMURB, para que leve esse caminhão que detecta qual a condição das galerias de 

drenagem pluvial, para que possamos levar isso para os bairros que sofrem 

rotineiramente com os alagamentos na cidade de Aracaju. Muito obrigado, Marquinhos, 
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pela oportunidade de indicar o nosso mandato, problemas da região onde os moradores 

sofrem todos os dias. Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 Vereador Soneca. Qual o próximo? Vereador Vinícius Porto. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

  Senhor presidente, vereador Pastor Diego, queria agradecer ao vereador Soneca 

por esse gesto. Vereador Soneca, que um dia eu possa… Espero a Deus que eu possa 

reconhecer esse gesto de Vossa Excelência. Meus colegas vereadores, esse final de 

semana houve uma série de atividades políticas pelo interior do estado, visitas. O 

governador Fábio visitou uma série de municípios juntamente com o seu staff, 

juntamente com o deputado Jeferson Andrade, com o ex-deputado André Moura. E lá, 

nessas caminhadas, André Moura disse brincando, disse assim: “Vamos lá, meu vice-

governador”, com Jeferson Andrade. Eu fiquei muito feliz, saiu sem sentir, mas isso é 

que é o mais importante, que as pessoas já sabem que o desejo da classe política do 

estado de Sergipe hoje é que Jeferson Andrade seja o nosso futuro vice-governador do 

estado de Sergipe. Isso é colocado por vários prefeitos, vários vereadores, líderes 

políticos, e, nesse final de semana, pelo ex-deputado federal André Moura. E, com 

muita satisfação, André, eu particularmente recebi esse vídeo de você dizendo: “Bora, 

meu vice-governador” na brincadeira, mas esse é o sentimento, porque é um dos 

homens mais corretos, fiéis e leais. Nesta gestão de Fábio, está lá o presidente da 

Assembleia, Jefferson Andrade. Ontem, ele presidiu a sessão com a votação de vários 

projetos importantes para o desenvolvimento do estado de Sergipe; estava lá Jefferson 

conversando com os deputados, tirando as dúvidas, mostrando a importância desses 

projetos serem votados e, ontem, foram aprovados, graças a Deus. Parabéns, governador 

Fábio, por ser esse homem, esse jovem, que eu sempre digo que a grande escola de 

Fábio, que ele mesmo diz, é esta Casa aqui; esta Casa do Povo aracajuano que formou o 

Fábio para a política sergipana. E, hoje, nós temos também aqui um grande 

representante, a vereadora Selma está aqui presente e sabe disso, que ela, além de ser 

essa líder política, essa pessoa tão querida por todos nós, ela é a tia do governador, que 

coisa boa, a gente está aqui ao lado… Mas, mais importante que tia do governador, ela é 

nossa amiga, é isso que vale, não é, vereadora? Mas esse cargo que a senhora tem de tia 

do governador não vai… E a senhora tem honra e satisfação em dizer: “Olha, eu sou tia 

de Fábio”, é tão bom a gente saber disso. Então, Fábio foi vereador por quatro anos 



 
 
 
Data: 20/08/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 2 de 35 

aqui, e eu tenho certeza de que tudo que ele faz hoje, as articulações políticas 

começaram aqui nesta Casa. Fábio, lá atrás, articulou uma eleição para a Mesa Diretora 

da Câmara e venceu as eleições. E articulou muito bem, escolheu um bom candidato, 

articulou juntamente aos colegas, quando o prefeito ia anunciar que seria outro 

candidato, o grupo de Fábio disse: “Não, o nosso candidato é do grupo de Fábio”. Veja, 

lá atrás, Fábio Mitidieri já era esse líder político como vereador, e aí foi deputado 

federal e, agora, é o nosso governador do estado de Sergipe, fazendo o bem para 

centenas, milhares de pessoas em todo o estado de Sergipe. Obrigado, Fábio, por todo 

esse trabalho, esse empenho, essa dedicação, esse amor que você tem pelo povo 

sergipano. No último domingo, eu fui ao Batistão assistir ao jogo do Confiança, que 

venceu mais uma vez e que hoje vai representar todo o nosso povo lá no estado de 

Alagoas e vamos ganhar de novo do CSA, e, pela primeira vez, vereador Lúcio, o 

Confiança estará na final da Copa do Nordeste. O pequeno estado de Sergipe 

representado por este grande clube que é o Confiança. Com fé em Deus, hoje vencerá e 

às 23h30 estarei feliz, não só eu, mas todo o povo sergipano estará feliz e orgulhoso em 

saber que teremos, pela primeira vez, um clube na final de um torneio tão importante 

como a Copa do Nordeste. E assistindo ao jogo contra o Floresta, por coincidências da 

vida, cheguei um pouquinho cedo e quando eu fui sentar, o estádio estava superlotado, 

eu sentei numa cadeira e quem estava do meu lado? Jorginho Araújo, que bom, tive essa 

oportunidade de, por duas horas, estar ao lado desse grande líder, desse grande jovem 

que trabalhou e muito nesta Casa também em outra função, Fábio como vereador e 

Jorginho como superintendente, como amigo, como parceiro aqui de todos os colegas 

vereadores, independente de sigla partidária, independente de situação política, Jorginho 

Araújo sempre tratou muito bem a todos no momento em que ele esteve aqui. E 

conversando com ele sobre as histórias da política, do crescimento do estado de Sergipe, 

ele que também é um guerreiro, é um grande colaborador, o braço direito do governador 

Fábio e é braço direito, Joaquim, mesmo antes de Fábio ser governador. Às vezes: 

“Olha, aquela ali se aproxima do governador, se aproxima do prefeito, se aproxima do 

presidente da República nos momentos bons”, mas Jorginho não. Jorginho está ao lado 

de Fábio nos momentos bons e nos momentos difíceis, porque Fábio teve momentos 

difíceis na política também. Quem é que não se lembra? Fábio com a eleição 

praticamente vencida, ganha, mas, no final, houve algumas questões que fizeram com 

que ele perdesse a eleição para vereador. Eu imagino ali a reflexão que ele teve, da 

mesma forma que eu tive, eu também perdi uma eleição para vereador. Eu acho que ele 
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pensou: “Olha, como é que eu vou ganhar agora para deputado federal?”, mas aí foi o 

trabalho, a dedicação, o empenho dele, da família e dos amigos, que fizeram com que o 

Fábio desse essa reviravolta. Perdeu a eleição para vereador e hoje é governador do 

estado de Sergipe, representando a todos nós. Vereador Joaquim.  

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – APARTE  

 Vinícius, você começou falando de uma grande liderança que nós temos hoje, 

jovem, muito preparado, que é o presidente da Assembleia, deputado Jefferson 

Andrade; também falou de Jorginho. Jorginho hoje ocupa o cargo de secretário de 

estado da Casa Civil, e falou de um momento que eu me recordo muito bem da política. 

Em um certo momento, eu estava ajudando um amigo, para chegar também aqui à 

Câmara de Vereadores e ser reeleito e, na oportunidade, ele não teve vitória. Nessa 

mesma eleição, Fábio Mitidieri, como vereador, era o vereador mais cotado, ele, 

praticamente, era o primeiro colocado, e Fábio também perdeu essa eleição por poucos 

votos. E a primeira sessão após a eleição, eu acompanhei na TV Câmara, e Fábio foi o 

único candidato a vereador que foi derrotado naquela eleição, que usou a Tribuna e 

disse: “Eu não quero desmerecer o tamanho desta Casa, mas para aqui eu não volto 

mais. Daqui, mesmo derrotado agora, o meu voo vai ser para Brasília”. E foi Jorginho, 

amigo, companheiro, que junto a Fábio, ao lado de Fábio, conseguiu, foi percorrer todo 

o interior do Sergipe, e Fábio foi eleito, parece que em quarto lugar, uma grande 

votação. Então, está de parabéns. As pessoas, às vezes, julgam: “Ah, porque o Jorginho 

é isso”, mas ninguém sabe da história, da realidade. Jorginho é um parceiro de Fábio de 

muitos anos, é um jovem inteligente, muito competente. Não está ali à toa, não, está 

porque é competente e é dinâmico. Então, parabéns pela sua fala no dia de hoje.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR  

 Muito bem, vereador Joaquim. Jorginho é um homem de bem, um homem 

correto, amigo dos amigos. E é um lado importante também de Fábio: valorizar os 

jovens. Veja, Fábio é um governador jovem, Fábio é o líder de um grupo que elegeu um 

jovem para ser presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, e Fábio 

colocou um jovem na secretaria mais importante, aquela que articula com todas as 

outras secretarias, que é Jorginho Araújo. Não é, vereador Soneca? Então, essa é a força 

que eu digo: “Olha, chegou a nossa vez, a nossa geração chegou ao governo do estado”. 

Que bom, que bom. Foi através de Fábio que ele abriu as portas para vários outros 
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políticos. Quem sabe se aqui não teremos um futuro senador, governador do estado, 

prefeito de Aracaju. Vereador Soneca.  

SONECA – PSD – APARTE  

 Meu querido vereador Vinícius Porto, é só para parabenizá-lo na manhã de hoje 

com esse discurso brilhante. Realmente, Fábio tem acertado em ter colocado, acredito 

que o meu, o meu já é e o seu também acredito que será, o deputado Jorginho Araújo, 

que vem fazendo um brilhante... Eu acredito, não é, meu amigo? Imagine nós dois 

juntos, lado a lado, nas periferias de Aracaju, levando o melhor para o povo, que é o 

nosso deputado Jorginho Araújo. Olha, você entendendo. Parabéns, viu? Zona Sul, 

Zona Oeste, Zona Leste, nós todos juntos, está certo? Quero subscrever essas palavras 

na manhã de hoje, já gravei aqui para mandar para o nosso deputado. Olha, você 

entendendo. Parabéns, vereador Vinícius.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR  

 Obrigado, vereador Soneca. Vereadora Selma, Vossa Excelência sabe que eu 

tenho uma admiração gigante. Todas as vezes que Vossa Excelência fala, eu me 

lembro… Eu digo isso para que as outras pessoas também se sintam estimuladas. 

Soneca é um homem que veio de momentos difíceis da vida familiar dele e hoje é 

vereador de Aracaju e hoje está aqui conosco. Vereadora Selma. 

SELMA FRANÇA – PSD – APARTE  

 Vereador Vinícius, em momento algum eu poderia ficar calada. Mesmo você 

dizendo que eu sou tia do governador Fábio Mitidieri, isso é um peso, mas eu quero 

fazer das suas palavras as minhas. Parabéns pelo seu discurso. Você não mediu esforço 

para falar bem de todos que foram citados. Eu sou testemunha de tudo isso que você 

disse, porque acompanhei. E, realmente, Deus sabe o que faz. Naquela eleição em que 

ele perdeu para vereador, eu ainda disse a ele: “É ironia do destino”, porque tinham 

pessoas torcendo que não era do lado de doutor João e vocês sabem perfeitamente disso, 

e praticamente foi por 25 votos. Mas Deus é tão bom, e, às vezes, ele mostra o certo por 

linhas tortas, e hoje nós temos o nosso governador. Um jovem que começou na 

campanha desacreditado, e hoje está mostrando, como eu sempre digo: até o cego está 

vendo o que ele faz. Não é verdade? Então, parabéns, Vinícius, continue dessa forma, 

dando valor àquelas pessoas que realmente merecem o nosso valor. Fique com Deus. 

Obrigada pelo aparte. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Muito obrigada, vereadora Selma. Que bom ser amigo de Vossa Excelência há 

muitos anos e ser seu colega aqui na Câmara. Que bom ter a voz da experiência, a mão 

de mulher, isso é muito importante aqui neste Parlamento, que precisava ter mais 

mulheres aqui, infelizmente são quatro mulheres, valorosas mulheres, guerreiras, que 

sabem e colocam em prática tudo aquilo que prometeram ao povo aracajuano. Vocês 

quatro estão fazendo isso, como todos os outros 22 homens. São 22 homens e 4 

mulheres. Veja, isso está errado, precisava ter um equilíbrio maior aqui. Mas eu queria 

passar um vídeo rapidamente de uma reunião importante… Depois eu passo para o 

vereador Bigode. Um vídeo importante que houve esta semana. (Exibição de vídeo). Eu 

quero dizer... Vereador Anderson, Vossa Excelência poderia permitir… Cinco minutos? 

Beleza, obrigado. Eu queria colocar, com esse vídeo, que a vereadora Emília, quando 

era vereadora, lutou muito por isso. Eu me recordo de que ela falava muito nesse 

assunto, da organização dos eventos, com a questão da poluição sonora. Foi a primeira 

vereadora que falou sobre a proibição de fogos com barulho, a primeira vereadora. E aí, 

quando ela se torna prefeita de Aracaju, ela está materializando tudo aquilo que ela 

falava. Ela falava muito nisso, e isso é importante na política. Nós, aqui do Legislativo, 

tratamos de determinados temas e, quando nós temos a força de fazer, nós temos que 

fazer. Não apenas “blá, blá, blá”, não. Nós temos que agir, e ela está fazendo isso. Ela 

está tentando colocar as coisas que ela entende que estão erradas no trilho certo, que 

bom. Que bom que a gente está vivendo esse momento. E todos os políticos, prefeitos, 

ex-prefeitos, têm o seu lado positivo. A prefeita Emília não mudou em 360º a forma de 

gerir Aracaju, não, ela apenas está colocando o toque dela, o jeito dela de administrar, o 

jeito da mulher de administrar, que, pela primeira vez, uma mulher é prefeita de 

Aracaju. Então, ela está fazendo a parte dela, está cumprindo com as suas obrigações, 

está colocando, vereador Camilo, aquilo que ela sempre pregou aqui na Tribuna, 

sentada onde nós estamos sentando, e colocando em prática, porque ela é a prefeita de 

Aracaju. Independentemente se ela foi eleita por determinado grupo social, político ou 

não. Eu estava assistindo, ontem, uma entrevista antiga… Que eu gosto de ficar em 

casa, vereador Joaquim, assistindo a discursos, debates, e uma pessoa perguntou: 

“Prefeito ACM Neto, o que foi que fez com que o senhor assumisse a Prefeitura de 

Salvador? Quais foram as suas ações de imediato?” “Olha, eu fui eleito por pouco mais 

de 50% dos votos e fui reeleito com quase 75% dos votos. Se eu pensasse que iria 
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administrar apenas para os meus eleitores, eu aumentaria um pouco a minha votação, 

mas eu pensei em administrar para a cidade toda”, e é isso que a prefeita Emília está 

fazendo, administrar para todos. Vereador Bigode. 

 BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

Vereador Vinícius Porto, eu quero lhe parabenizar pela sua fala de hoje. O 

senhor falou em vários nomes aí que merecem os nossos elogios e aqui os nossos 

aplausos, principalmente o governador do estado, Fábio Mitidieri. Homem de palavra, 

homem de caráter e um homem que tem o futuro pela frente, e Sergipe está entregue em 

boas mãos. Viaje para o alto sertão, por aí afora, que os senhores e as senhoras vão ver o 

que é o governo trabalhar. E, principalmente, vereador Vinícius Porto, e todos os 

colegas que estão nos ouvindo e nos assistindo, na saúde. Eu nunca vi tantas cirurgias 

que foram resgatadas no governo Fábio Mitidieri. Só vejo gente por aí batendo palmas, 

dando vivas pelas cirurgias que foram realizadas. E falando também no deputado 

Jorginho Araújo, é o meu candidato a deputado estadual. E eu acho que é o do senhor 

também, não é, vereador Vinícius?  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Não sei. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE  

Eu acho que o senhor ficou vermelho na hora que o vereador Soneca falou “o 

nosso candidato”. E o meu candidato também ao governo de Sergipe se chama Fábio 

Mitidieri. Só pelo caráter daquele homem, pela palavra daquele homem, e eu acredito 

que ele não cumpriu palavra só comigo, cumpriu com todos que ele prometeu. Falando 

também na prefeita Emília Corrêa, ela tem vontade de fazer um trabalho brilhante… 

Fazer não, está fazendo por Aracaju. É porque falam, falam, falam, mas quem faz é 

Emília. Um abraço. Muito obrigado, vereador Vinícius Porto. 

 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

 Mas, meus colegas vereadores, eu queria fazer um apelo a todos vocês. Eu tive 

uma conversa com o jornalista Jozailto Lima, ele tem um blog que ele está fazendo uma 

história de todos os vereadores de Aracaju. Dos 26, ele já entrevistou 17. Ele gostaria 

muito de contar com o apoio de todos para que os senhores pudessem dar uma 



 
 
 
Data: 20/08/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 2 de 35 

entrevista a ele, para ele fazer esse material. O vereador Camilo, ele disse: “Já tem uns 

seis meses que eu tento falar com o vereador Camilo e não consigo”. Brincadeira, 

vereador Camilo. Mas é importante porque ele disse que, no final disso tudo, ele quer 

fazer um livro com a história dos vereadores, ele que quer fazer esse livro. Então, isso é 

muito legal, muito interessante, eu estou aqui transmitindo o que ele falou comigo, será 

muito… 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Dando sequência ao Grande Expediente, vereador Pastor Alex Melo 

ALEX MELO – PRD  

Declinar, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Vereador Anderson de Tuca, União Brasil, Vossa Excelência tem dez minutos.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, meu amigo vereador Joaquim, a quem eu tenho 

grande admiração, respeito, carinho. Tive a oportunidade, vereador Marcel, à época, 

quando ele apenas sonhava em ser, de pedir para ele votar em mim, mas mostrou que é 

competente e está aqui pela segunda vez. É uma pessoa que eu tenho uma estima, 

conheço antes de ser vereador, uma pessoa bem atuante, preocupada com o povo e 

sempre buscando fazer mais por Aracaju. Quero aqui também saudar todos os 

assessores. Quero começar aqui, primeiro, falando do Confiança, bem rapidinho, não é, 

Vinícius Porto? Hoje é um dia muito importante para o desenvolvimento do futebol, 

para mostrar Aracaju, mostrar Sergipe para o mundo, porque quem gosta de futebol 

assiste em qualquer lugar. E a Copa do Nordeste é uma copa muito importante e há seis 

anos que a gente tenta chegar a essa semifinal e nós estamos. Infelizmente, não poderia 

estar lá presente. Queria muito, vereador Camilo, estar lá em Maceió a essas alturas, 

mas como amanhã tem Sessão Ordinária, eu não vou poder estar e nem vou poder 

comparecer, mas meu coração estará lá, torcendo muito pelo meu dragão e, aqueles que 

forem, que tragam essa final pra gente. Mas, amigos, quero iniciar aqui aproveitando 

que já estamos encerrando o mês de agosto, meu amigo Roberto Bonfim, que é um mês 

que serve de alerta para a gente, homem, em especial, Titia Selma, que, todos os dias, 

uma coisa que me deixa muito triste é a violência contra a mulher. Eu que sou pai de 
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duas meninas, eu sei que um dia vão casar, e eu digo todos os dias para elas que não 

aceitem nenhum relacionamento abusivo, Professora Sonia. Se não está feliz, deixe. Sei 

que isso não é fácil, sei que, infelizmente, a gente vive uma sociedade ainda machista, 

infelizmente. Mas, fiz a minha parte, vereador Binho, no ano de 2023, na nossa Lei nº 

5.810, que buscou fazer um aplicativo, senhores vereadores, meu amigo Alex, para 

ajudar aquela mulher que teve a coragem de ir fazer o seu B.O., que foi lá na delegacia, 

porque, às vezes, a dificuldade para aquelas mulheres que vivem naquela dependência 

do meio familiar… “Poxa, não vou largar meu filho”. Fica com receio. “Quem eu vou 

procurar?”, às vezes, não tem nem apoio familiar. E, às vezes, a gente entende que 

grande parte das nossas mulheres, aquelas que vão lá pedir uma medida protetiva, no 

final, cometem um feminicídio contra elas. Então, essa nossa lei, que precisa ser 

regulamentada pelo Executivo, é um aplicativo simples, que busca dar mais segurança 

àquela mulher que sofreu, aquela mulher que foi lá, que está vivendo todos os dias 

aquele sentimento de posse que, infelizmente, alguns homens têm em relação às 

mulheres, que acham que são donos delas. Então, sou contra. Eu sempre digo que esses 

homens têm que ter um tratamento psicológico muito grande, mas essa nossa lei é para 

dar mais segurança. A gente espera, vamos conversar com a prefeita, que já é lei, a Lei 

nº 5.810/23, é uma forma que eu encontrei de trazer mais segurança para aquelas 

mulheres que são agredidas, e todos os dias a gente vê no noticiário, seja em Aracaju, 

seja em Sergipe, seja no Brasil, e eu espero, um dia, que nossas mulheres não venham a 

sofrer tanta violência como eu me deparo todos os dias. Para gente que é homem, é a 

coisa mais difícil, mas, lamentavelmente, nesse mês de agosto, chamo a atenção que nós 

temos essa lei, que ela possa ser aplicada, pelo menos ser um mecanismo para aquelas 

mulheres que sofrem diuturnamente esse tipo de violência. Mas, amigos, mudando aqui 

um pouquinho de assunto, já falei do Confiança, falei da nossa lei, quero falar também 

do nosso governador, vereador Binho. Não tão eloquente como o nosso colega Vinícius 

Porto, mas apenas aqui parabenizá-lo pelo reajuste de mais de 18 mil servidores 

públicos. Para quem não sabe, sou funcionário público, concursado do Detran, e o 

PCCV é de extrema importância… Mas deu um aumento de 10% a mais de 18 mil 

servidores. São três anos consecutivos, coisas que a gente não via, vereador Vinícius 

Porto, com outros governadores, que não tinham diálogo com as categorias. A gente 

entende que precisa avançar em muitas delas, desde os servidores públicos 

administrativos, da administração direta, indireta, professores, mas eu acho que, 

antigamente, vereadora Selma, não existia esse diálogo, discussão desse plano de 
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carreira, que para esses trabalhadores é de suma importância. E essa mesa que se 

discute, que debate com esses servidores, passa, sim, pelo crivo do governador. Outros 

governadores não tiveram esse olhar diferenciado para esses servidores. Precisa-se 

avançar em muitas coisas, precisa, mas eu acho que os passos estão sendo dados, o 

diálogo existe. Eu digo isso porque me lembro de quando tentei conversar com o ex-

governador Belivaldo Chagas, nunca tivemos sequer um reajuste e olhe que os 

servidores do Detran, a gente ainda lamenta receber o pior salário do Brasil, mas hoje 

existe esse ganho real, teve um ganho que a gente conseguiu junto com o governador, 

esse reenquadramento, e para a gente, enquanto servidor, foi muito importante. 

Precisamos avançar mais, mas eu acho que os passos estão sendo dados, a discussão 

acontece, isso é salutar, então vai, sim, aqui o meu parabéns ao governador Fábio 

Mitidieri, por dialogar com os trabalhadores, por dialogar com esses servidores públicos 

que mantêm o Estado. Seja ele do Detran, seja ele do Estado, seja ele o professor, seja 

ele o médico, o enfermeiro, mas eu acho que essa discussão, vereador Maravilha, é 

importante, porque com Belivaldo não tinha, com Jackson não tinha, mas com ele teve 

essa discussão. Então, parabenizá-lo quando é para parabenizar. Quero aqui passar a 

palavra para a Professora Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Vereador, obrigada pelo aparte. Eu só queria fazer uma ressalva em relação ao 

magistério sergipano. Eu acho que, primeiro, criminalizou-se para depois abrir o 

diálogo. Eu queria aproveitar a sua fala para a gente fazer um apelo à não 

criminalização de professores e do próprio sindicato, porque o papel do sindicato é lutar 

pela valorização e reconhecimento do profissional, como também da qualidade da 

educação pública. Então, quero aqui deixar explícita essa minha preocupação: é preciso 

não criminalizar a luta e avançar no diálogo. E na última assembleia dos professores, 

eles não acataram a proposta apresentada pelo governador, porque era muito baixo o 

percentual e distribuído em três anos. Então, espero que as reuniões avancem, que o 

diálogo realmente seja reestabelecido e que o governo do Estado recue daquilo que tem 

feito de criminalização, não só do sindicato, que já vai com mais de um milhão de 

multa, como também com o professor Roberto, que é presidente do sindicato. Isso não 

se faz. Então, é importante deixar isso registrado. Obrigada. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 
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  Não à criminalização dos nossos servidores. Isso, eu também… Como eu disse, 

está avançando, mas precisa avançar em demais pontos, e a carreira do magistério, sim. 

Mas queria aqui também parabenizar a prefeita Emília Corrêa que, na última terça-feira, 

fez uma reunião muito importante, principalmente para quem necessita e precisa do 

auxílio BPPC, teve a reunião com o INSS, com assistente social. Qual a finalidade? 

Para agilizar, porque quem precisa desse auxílio, vereador Sávio, tem pressa. Quem tem 

uma criança que necessita de cuidados especiais, que esse auxílio serve para comprar 

remédio, comidas específicas, e essa é a ideia. Vai aqui o parabéns à prefeita e à 

secretária de assistência social, que 46 pessoas, mães, foram em busca desse auxílio 

para agilizar; 26 conseguiram já sair periciadas, já fizeram todas as suas devidas 

qualificações e avaliação para que pudessem agilizar, porque quem está ali tem pressa. 

Vai aqui o meu parabéns, que iniciativas como essas possam melhorar a vida do nosso 

povo e, principalmente, vereador Binho, daquelas mães que precisam desse auxílio. 

Então, a prefeita de Aracaju está de parabéns, junto à secretária Simone Valadares, que 

fizeram esse convênio que busca agilizar e facilitar a vida de quem está precisando 

receber o BPPC, que é um auxílio para quem tem crianças que necessitam, seja ela com 

autismo, seja com qualquer outra comorbidade, mas que o objetivo é facilitar a vida. A 

gente tem que falar quando as coisas estão acontecendo e, quando a gente vê isso, a 

gente fica muito feliz. Então, vai aqui o nosso parabéns. Quem é o próximo orador? 

Não, só cinco minutos, Binho. Quero aqui, mais uma vez, enaltecer a importância que é 

esse benefício para quem precisa. Então, parabéns à Simone Valadares, parabéns à 

prefeita Emília Corrêa, por ver esse problema grande que está acontecendo, meu amigo 

Roberto Bonfim, com as pessoas que precisam receber esse auxílio, porque não é fácil, 

quem tem uma criança, um adolescente, que esteja necessitando, porque esse recurso ali 

é para manter aquela criança, uma comida específica, um medicamento diferente. Então, 

parabéns à prefeita por acertar dessa forma. Vou pegar aqui os cinco minutos... Pode 

falar, Vinícius.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Vereador Anderson de Tuca, Vossa Excelência está de parabéns. Nós somos 

amigos, nossas famílias são amigas, nós torcemos pelo mesmo time, nós temos o 

mesmo deputado, veja que tantas coisas se confundem. E eu tenho a satisfação de dizer 

que você é meu amigo e eu tenho certeza também de que eu sou seu amigo. Isso é tão 

bom, isso é muito saudável, muito importante aqui. Vossa Excelência está no quarto 
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mandato como vereador de Aracaju, representando o povo aracajuano, representando o 

seu bairro, seu querido Siqueira Campos. Quem é que não sabe das angústias que Vossa 

Excelência passou aqui, das reclamações que o senhor e dos pedidos que o senhor fez 

aos prefeitos que passaram para que pudesse construir e reformar aquela valorosa praça? 

Em breve, Vossa Excelência terá a satisfação e a honra de estar ao lado do seu povo, 

abraçando o seu povo e dizendo: “Olha, só isso aqui representa, e muito, o meu 

mandato de praticamente 16 anos”. Uma luta grande. As pessoas, às vezes, não 

entendem o que nós estamos fazendo aqui. Às vezes, as pessoas não entendem a força, a 

determinação que nós temos, mas nós temos limites. Mas Vossa Excelência, com seu 

jeito simples de agir, sempre amável, amigo, consegue entrar numa secretaria e outra e 

ser bem recebido. Vossa Excelência é um exemplo aqui para esta Casa de homem de 

bem, homem sério, homem trabalhador, um homem que é amigo dos amigos, sempre 

está preocupado com seus colegas, a preocupação até extrapola um pouco o Parlamento, 

vai para o lado pessoal, para a vida familiar das pessoas. Portanto, parabéns, vereador 

Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Obrigado, vereador Vinícius, saiba que a recíproca é verdadeira. Vossa 

Excelência me ensinou muito aqui quando eu entrei, lá no ano de 2012. Vossa 

Excelência está aqui pelo 5º mandato, é uma grande referência também, saiba que 

minha amizade com você extrapola este Parlamento. Mas, senhores vereadores, 

vereador Binho, vereador Soneca, vereador Joaquim, não poderia deixar também de 

comentar sobre alguns pontos importantes, relembrar algumas emendas impositivas, em 

especial na área da saúde. Vou citar aqui a que nós destinamos mais de R$ 200 mil para 

comprar fraldas nos nossos postos de saúde, especificamente na Zona Norte, e Binho, 

ela já foi executada. Então, se a gente não tivesse o olhar de ouvir as pessoas… 

Colocamos recursos no Cirurgia, colocamos recursos no Hospital Santa Isabel, que teve 

ampliada toda a sua área para receber melhor a nossa população, em especial a parte da 

pediatria, a gente acompanhou. Ajudamos também na aparelhagem do Hospital São 

José. Colocamos recursos para que pudesse reformar um posto de saúde, o Humberto 

Mourão, mas a secretária vai conversar conosco, porque, como recebeu recurso federal, 

a gente vai poder utilizá-la em outra área. Então, colocamos recurso para comprar uma 

ambulância no valor de R$ 512 mil. Colocamos para colocar ambulância para o 

Hospital João Alves, porque eu entendo que aquele hospital, aquelas ambulâncias, 
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principalmente quem vai fazer alguma cirurgia ortopédica, que a maioria faz no 

Hospital HPM, pudessem facilitar e agilizar a vida de quem está precisando. Então, para 

aqueles que acompanham nosso mandato, lembrem-se também de olhar aquilo que a 

gente vem fazendo pelo povo da nossa cidade. É emenda para reformar a Praça do 

Siqueira Campos, que será entregue, com fé em Jesus, como o Vinícius falou, que é um 

sonho meu de mais de 12 anos, que é ver aquela praça reformada, acredito que, no mais 

tardar, no dia 30 de setembro, ela será entregue à população. Então, o nosso 

compromisso com o povo de Aracaju continua, não irei mudar: ajudarei o esporte, 

ajudarei a grandes instituições como o GAAC, a APAE. Continuarei firme e forte, doa a 

quem doer, minha parte eu vou fazer. Sei que não posso mudar o mundo, mas 

continuarei tentando. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Parabéns, vereador Anderson de Tuca pela fala. Amanhã tem festa aqui, todos 

convidados. Dando sequência ao Grande Expediente, o presidente municipal do PT, o 

vereador Camilo Daniel. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Muito bom dia, senhor presidente Joaquim da Janelinha. Muito bom dia, 

vereadora Sonia Meire. Bom dia aos colegas vereadores. Bom dia a quem nos 

acompanha aqui na Galeria. Bom dia à assessoria. Bom dia a todos os que também nos 

acompanham aqui pela TV Câmara, pelo Youtube. Muito rápido o meu pronunciamento 

aqui, então o próximo orador, acho que é o vereador Elber… Já se posicione, vereador, 

porque aqui eu não demoro cinco minutos neste pronunciamento. Vai ser muito rápido, 

muito breve. Quero aqui só fazer o seguinte comentário, Professora Sonia Meire: nos 

últimos dias, eu tenho andado muito na cidade de Aracaju. Faço parte da Comissão de 

Saúde, todo mundo sabe. Tenho andado muito na cidade de Aracaju e tenho ouvido 

muito na cidade de Aracaju. Vereador Levi, eu, particularmente, sou um sujeito que 

gosta de falar menos e de ouvir mais nas comunidades. Ouvir o que é que o povo está 

comentando, o que é que as pessoas estão falando. E aí eu quero fazer um apelo neste 

Grande Expediente para a secretária Débora Leite, que está aqui nos acompanhando, 

com certeza, ou a sua assessoria da Secretaria Municipal de Saúde. Quero aqui fazer um 

apelo: eu tenho ouvido, há muito tempo, reclamações do povo da cidade de Aracaju a 

respeito, por exemplo, de consulta de oftalmologia. Não existe praticamente oftalmo 

aqui na cidade de Aracaju. Soube agora, recentemente, que um novo contrato será 
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firmado a partir desse mês e que se acredita, dessa forma, que vai se regularizar esse 

problema. Mais problema, vereador Lúcio Flávio: dentista. É uma crise na cidade, 

ninguém acha dentista, ninguém acha atendimento. Eu vi aqui um caso que eu queria 

comentar com vocês. Em 2023, eu fiz um pronunciamento aqui nesta Casa e disse: 

“Não sei quem foi que botou o nome da secretária Waneska como a melhor Secretária 

de Saúde da história, mas o que está acontecendo aqui é um absurdo”, e eu falei vários 

relatos. Olhe, quero aqui rememorar. Eu conheci ontem uma senhora, vereador Marcel, 

a mulher estava grávida em dezembro. Ela deu entrada nos exames do pré-natal. Nós 

estamos em que mês? Em agosto, quase setembro já. Não há nenhum encaminhamento 

desses exames liberados para que essa mulher tenha os seus exames do pré-natal. Veja, 

isso é muito grave. Isso é muito grave. E aí, Fábio Meireles, tem uma questão que, para 

mim, é... Veja, a culpa é de Edvaldo, a culpa é de Emília? A gestão é impessoal e o trato 

que a gestão tem que ter com a saúde, com o povo aracajuano, é impessoal. Então, eu 

estou aproveitando aqui deste Grande Expediente, eu quero aqui fazer uma cobrança 

pública mais direta. Acredito, de fato… Acompanhei aqui o relatório do último 

quadrimestre da secretária Débora aqui no início do ano, que ela apresentou o último 

balanço... Vereador deputado Manuel Marcos, seja sempre muito bem-vindo à sua Casa 

e muito bom dia. Mas a secretária Débora apresentou aqui os dados, ela, inclusive, falou 

uma coisa que, para mim, me chama muita atenção. Ela disse: “Nós temos consciência 

de que isso aqui é uma crise generalizada, que a solução disso é planejamento e que, a 

partir do segundo semestre, nós vamos ter tudo encaminhado”. Lembro-me disso. 

Lembro-me disso, porque foi aqui que nós tratamos com ela, fruto, inclusive, de uma 

pergunta minha durante a sua agenda aqui na Câmara de Vereadores. Eis que estamos 

em agosto, vereador Levi. A gente precisa agora saber qual o planejamento da 

Secretaria Municipal de Saúde? Como é que a Secretaria Municipal de Saúde vai 

resolver problemas gravíssimos aqui da nossa cidade? E eu fiz vários comentários aqui 

já de especialidades que não têm disponíveis, não tem exame, não tem consulta, não tem 

contrato com oftalmo, pelo que eu soube também não tem contrato com as clínicas de 

imagem… Já te cumprimentei, mas aproveito, mais uma vez, para dizer que o senhor 

sempre é muito bem-vindo. Já já eu desço para te dar um abraço, do filho de dona 

Cássia, para Vossa Excelência. Então, eu estou aqui, gente, aproveitando esse momento 

muito duro, cobrando, acho que a gente precisa dar resposta para a sociedade, para a 

população, porque veja só, uma crise, seja na saúde, seja na educação, seja na coleta de 

lixo no início do ano, ela não é uma coisa que pega só a gestão, não. Ela é uma coisa 



 
 
 
Data: 20/08/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 2 de 35 

que pega toda a classe política, porque a população olha assim e diz: “Mas, vereador 

Maurício, tu não tá fazendo nada pra resolver isso?” “Vereador Camilo, você não tá 

fazendo nada pra resolver isso?” “Vereador Elber, cadê você que não resolve isso?”. 

Então, é uma crise generalizada. Fechar os olhos para isso não vai resolver nada. Ou a 

gente abre o olho para isso, cobra com muita firmeza e faz com que a Secretaria 

Municipal de Saúde e a gestão da prefeita Emília dê conta de solucionar essas questões, 

ou a gente só vai ter cobrança na cidade para tudo que é lado. É esse aqui o meu 

comentário, acho que falei mais do que eu disse que ia falar, disse que ia falar cinco 

minutos, e libero aqui o plenário, a tribuna, pra quem quiser fazer o pronunciamento. 

Aproveito o momento pra desejar pro meu querido amigo Anderson de Tuca uma vida 

de muita alegria, de muita paz. Eu vou fazer isso amanhã também, mas eu não consigo, 

não. Eu tô te vendo, eu aproveito para te parabenizar, meu irmão. A gente tirou 

recentemente uma foto, viu, vereador Elber? Recentemente não, há cinco anos, quando 

nós tivemos uma crise aqui da… Aquela crise que vazou petróleo e óleo em todo o 

litoral. Está eu e Anderson de Tuca com documento para entregar a Davi Alcolumbre na 

época. E aí tem uma foto, que eu estava outro dia comentando, eu, ele, do lado de Davi 

Alcolumbre, Rogério, a senadora Maria, a gente cheio de cabelo, não é, Anderson de 

Tuca? Agora estamos todos com o cabelinho mais ralo. Mas é isso, querido. Você é um 

sujeito que gosto de coração. Gente, bom dia. Muito trabalho para gente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Parabéns, Camilo, pela fala. Registrando, de forma muito especial, a presença do 

deputado estadual, doutor Manuel Marcos. Seja sempre bem-vindo. Dando sequência ao 

Grande Expediente, vereador Elber Batalha, PSB.  

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

Obrigado, senhor presidente. Devido ao tema que vou tratar, que vai demandar 

um certo decurso de tempo, eu vou adentrar logo ao tema, cumprimentando a todos os 

colegas vereadores, vereadora Sonia, a única mulher presente, servidores, munícipes, 

assessores, pessoas que nos assistem nas galerias, em casa, através dos meios de 

comunicação da Câmara. Fazendo minha audiodescrição: sou Elber Batalha, tenho 51 

anos, uso um terno azul-marinho, uma gravata em tom azul médio e uma camisa branca. 

Senhores vereadores, os senhores sabem, e isso já é público, que a prefeita que chegou à 

posse de Fusca, Fusca Retro, Fusca Vintage, agora só anda de carro blindado, né? Bota 

o primeiro vídeo, Paranhos. Essa é a história de Emília. Então, bora lá. Passando para o 
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próximo slide, nós verificamos que a prefeita publicou, através de dispensa de licitação, 

mais uma dispensa de licitação, porque Emília se tornou a prefeita inimiga da licitação, 

o aluguel de um carro modelo SUV blindado, pelo valor de R$ 312 mil. Logo depois, 

nós fomos buscar que empresa é essa que fechou esse contrato. É uma empresa 

chamada Golden Transportes e Serviços Ltda. Curiosamente, nós fomos ver… O 

contrato está aí. Nós fomos ver… Passe, Paranhos. Nós fomos ver de onde era essa 

empresa. O próximo, por favor. Vá, pode pular. Isso aí é só para mostrar que é o 

contrato. Próximo slide. Pode puxar. Vá, Paranhos, pode pular. Pule o slide. Não, 

querido. Não, tem um slide que é o cartão do CNPJ, é esse que está no documento PDF, 

isso. Abra, por favor. Curiosamente, essa empresa está localizada na cidade de Poço 

Redondo, e nos surgiu uma curiosidade. Meu Deus, com tanta “Localiza”, “Movida”, 

“Locave”, “Locavel”, só acharam para alugar um carro blindado numa locadora de Poço 

Redondo? E nós fomos verificar essa locadora. Bote a foto da fachada da locadora lá em 

Poço Redondo, na Rua 31 de Março. Está aí a locadora do carro blindado. Essa mega 

estrutura, essa plaquinha ali “Golden Transportes”, localizada na principal avenida de 

Poço Redondo. Ficamos em silêncio, Selma, e esperamos o carro aparecer. Bota o vídeo 

do carro chegando. (Vídeo). Pedimos… Está aí a prefeita chegando no carro blindado, 

com base nas imagens que ela postou também nas suas redes sociais. Fomos buscar a 

placa desse veículo para descobrir se esse veículo pertencia à famosa locadora Golden 

Transportes de Poço Redondo. Curiosamente, descobrimos no DETRAN que esse 

veículo… Vejam a linha cronológica: o contrato foi assinado dia 3 de junho; dia 6 de 

junho, esse veículo foi comprado pelo senhor Diego Tavares, pelo senhor Diego 

Tavares. Diego Tavares foi um candidato a vereador de Campo do Brito pelo PL, e 

Diego, que declarou ao TRE um patrimônio de R$ 14,5 mil em setembro do ano 

passado, dia 6 de junho de 2025, compra um carro blindado de mais de meio milhão de 

reais. O dinheiro dele se multiplica. Esse homem é um mega investidor do mercado 

internacional, aplica em bitcoins ou coisa do gênero, porque transformar R$ 14,5 mil 

em mais de meio milhão em tão pouco tempo é de uma competência extraordinária. 

Mas, o curioso foi que esse carro ficou pouco tempo no nome dele. Poucos dias depois, 

ele transfere esse veículo para o nome de uma empresa… Aí parece piada pronta, o 

nome da empresa é Emílio Veículos e Serviços Ltda. Emílio. Aí parece piada pronta. E, 

a minha curiosidade, eu fui ver onde era esse Emílio Ltda. Fui lá e quando eu chego na 

Avenida Pedro Calazans, sede da Emílio, de quem é a empresa? Zominho Automóveis. 

Zominho é gente ótima, pessoa do trato social de muita gente aqui, mas candidato a 
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prefeito pelo PL de Campo do Brito. Ou seja, o carro foi comprado pelo candidato a 

vereador que perdeu a eleição, ficou suplente, mas, mesmo assim, teve dinheiro para 

comprar o carro de mais de meio milhão de reais. Acho que na hora de locar: “Rapaz, 

vai dar B.O. essa mudança toda”. Passa para Zominho, que é o candidato a prefeito que 

concorreu na prefeitura pelo PL. Então, vocês têm aí uma sequência de atos. Agora, o 

grande complicador. Sobe ali. O contrato da empresa Golden diz que não será admitida 

a subcontratação do objeto. O veículo tem que ser da Golden Transportes, porque foi a 

ela que o veículo foi alugado. Então, além do absurdo dessa quebra de impessoalidade, 

de não buscar uma empresa de renome e capacidade, quebrando o princípio da 

publicidade, do livre acesso, da livre concorrência, essa dispensa, que eu tive a 

informação de que já está sendo investigada pelo Ministério Público, porque, apesar da 

prefeita fundamentar para a população que essa dispensa foi feita por conta de uma 

ameaça, não constou, na construção do processo de dispensa, nenhuma informação 

dessa ameaça. Não constou um B.O., como até hoje sequer existe um Boletim de 

Ocorrência policial comunicando aos órgãos de segurança pública sobre essa agressão. 

Aí eu quero fazer uma reflexão para os senhores: o que é que esse contexto nos mostra? 

Que Diego, vereador suplente do PL; Zominho, candidato a prefeito de Campo do Brito 

do PL; e Emília Corrêa, prefeita de Aracaju eleita do PL, têm o que de comum? Todos 

22 e todos presididos por Edivan Amorim, presidente do PL. Eu acho que a prefeita 

Emília Corrêa deve uma explicação ao povo de Aracaju sobre esse sistemão montado do 

carro blindado e vamos acabar a fala com um videozinho dela, aquele final, que está no 

final. Vai, Paranhos. De novo, você botou sem o áudio, Paranhos. (Exibição de vídeo). 

Ela fez diferente, né? Vocês acharam que ela ia fazer igual a todo mundo? Licitar, 

concorrência ampla, princípio da impessoalidade? É assim que a gestão Emília Corrêa 

trata o dinheiro da população, o seu dinheiro, alugando carro blindado para beneficiar 

amigos filiados do partido dela, candidatos que não obtiveram êxito nas eleições. Muito 

obrigado, era essa a minha fala da manhã de hoje.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Está suspensa a sessão. 

 Reaberta a sessão. Pauta da 64ª Sessão Ordinária, 20 de agosto de 2025. 

Recomposição de quórum. Para a leitura bíblica, o vereador, o professor Iran Barbosa. 

IRAN BARBOSA – PSOL – LEITURA BÍBLICA 
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  “A ele seja a glória na igreja e em Cristo Jesus, por todas as gerações, para todo 

o sempre! Amém.”. Efésios 3:21. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

  Pela ordem, o vereador professor Iran Barbosa. 

IRAN BARBOSA – PSOL – PELA ORDEM 

  Senhor Presidente, é para solicitar a Vossa Excelência a possibilidade de 

inversão da pauta, para o senhor colocar o que está aí, extra pauta, que é um 

requerimento para a realização de uma audiência pública. Por questão de saúde, vou 

precisar dar uma retirada e gostaria de acompanhar essa votação. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

  Pela ordem, o vereador Marcel Azevedo. 

MARCEL AZEVEDO – PSB – PELA ORDEM 

  Presidente, só para justificar que o vereador Levi Oliveira precisou se ausentar. 

Ele tinha uma agenda na ALESE, só para justificar. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

  Vamos atender o pedido aqui do vereador professor Ian Barbosa. 

Requerimento n° 319/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa. (Leu). O 

requerimento está em discussão. Não havendo quem queira discutir, requerimento 

aprovado. 

Projeto de Lei nº 17/2025, de autoria da vereadora Professora Sonia Meire. 

(Leu). Em 2ª discussão. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 20/2025, de autoria do vereador Elber Batalha. (Leu). Em 2ª 

discussão. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 212/2024, de autoria do vereador Elber Batalha. (Leu). Em 1ª 

votação. Em discussão. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 214/2024, de autoria do vereador Elber Batalha. (Leu). Em 1ª 

votação. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 5/2025, de autoria do vereador Miltinho Dantas. (Leu). Em 1ª 

votação. Em discussão. Em votação. Aprovado. 
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Projeto de Lei nº 49/2025, de autoria do vereador Elber Batalha. (Leu). Em 1ª 

votação. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 141/2025, de autoria do vereador Breno Garibalde. (Leu). Em 

1ª votação. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 151/2025, de autoria do vereador Breno Garibalde. (Leu). Em 

1ª votação. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Requerimento nº 307/2025, de autoria do vereador Levi Oliveira. (Leu). Votação 

única. Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Pela ordem, o vereador Camilo Daniel.  

CAMILO DANIEL – PT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, eu gostaria de pedir a recomposição de quórum.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Vamos fazer a recomposição de quórum. Convoco a todos para, amanhã, uma 

nova sessão no horário regimental, encerrando-se a presente sessão. 

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

Texto revisado por Maria Tereza Melo Mendonça. 


